

2019 全國兩會

李小加易會滿齊發聲：做大餅利雙方 科創板不存在「搶生意」



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：上交所設立科創板，是近期中國證監會牽頭的「頭等大事」，有不少人直呼這是要搶深圳和香港資本市場的生意。在昨日十三屆全國人大二次會議開幕式後，對於「搶生意」的說法，中證監主席易會滿和港交所行政總裁李小加的觀點出奇一致——即做大市場對於大家來說都是好事。李小加在接受本報獨家採訪時指出，每個市場都會尋求自己的發展，餅越做越大，對於香港來說只會有好處不會有壞處。他又稱，別人有好事的時候要有好心態，才能夠共同發展。

被問及設立科創板並試點註冊制是否存在會和香港搶生意的問題，「這個話不好說，應該是有利於雙方的合作和發展，都是市場的一個機會，把蛋糕做大了是好事。」易會滿說。

股市連續上漲是市場行為

新年以來短短兩個多月，A股一改往日頹勢上漲幅度超過20%，成交量甚至單日突破萬億大關。對於證券市場的火熱，易會滿昨向傳媒強調，中證監不會評論市場行為，但會尊重市場化、法治化。他還透露，全國人大或會討論對欺詐發行提高刑期的問題，並表示保護投資者利益及合法權益是證監會最起碼的工作職責。

對於記者連番追問目前是否進入牛市、如何看待股市大幅上漲等問題，易會滿重申，股市大幅上漲是市場行為，「證監會不好評論」。但他表示，上市公司股權質押風險已有一定緩解。他一再強調，尊重市場化和法治化是監管工作的總原則。



中證監主席易會滿說，科創板有利於雙方的合作和發展。



港交所行政總裁李小加接受本報採訪時指，餅越做越大對香港只會好處。

李小加表示，市場做大對於香港來說只會好處而不會存在壞處。他認為，各個市場都在尋求自己的發展，而且餅越做越大，未來隨着內地資本市場發展加快，大家的投資意識加強後，對於香港只會帶來好處。他強調，不存在滬港深三地扮演什麼角色定位的問題，市場發展肯定會存在很多互補的機會。

李小加直言，多年的事實證明都是如此，沒有必要把這兩件事人為地放在一起。「大家應該積極思維，不要一種別人好了，自己就不好了的思維。」他續稱，別人有好事的時候，應該有一種好心態去看，這樣才能夠共同發展。

昨日會議閉幕後，易會滿接受媒體訪問時亦表達了類似的觀點。此前，他曾在國務院新聞辦舉行的記者會上專門就設立科創板的工作進展答記者問，惟科創板試點後的經驗是否會複製推廣也頗為外界所關注。易會滿稱，科創板是註冊制的試驗田，將會不斷總結經驗，進一步論證後推廣至其他板塊。



防範金融風險任重道遠

推進金融業開放，風險防範總是繞不開的話題。

李克強總理在昨日的政府工作報告中提出，要加強金融風險監測預警和化解處置。報告認為，中國財政金融體系總體穩健，可運用的政策工具多。我們有能力守住不發生系統性風險的底線。

防範化解重大風險在三大攻堅戰中居首位，成為近三年來中國經濟領域的關鍵。

金融開放的提速，常常也伴隨着金融風險的加劇。回顧世界經濟發展歷程可以發現，很多新興市場國家在金融市場開放過程中或者開放後，都遭遇過不同程度的衝擊，有些國家的經濟快速增長進程甚至因為金融危機的爆發戛然而止。

所以，於中國來講，防範金融風險既是攻堅戰，也是一場持久戰。

在昨日的政協會議經濟小組討論中，金融領域的專家們為風險防控獻言獻策。作為證監會原副主席，政協委員姜洋建言，要鼓勵長期資金進入資本市場，建議將社保基金投資股市的比例上限由40%提升至60%。

國際經驗表明，金融監管若嚴重滯後於金融業發展，可能會給金融體系帶來災難性後果。因此，進一步擴大對外開放水平，監管部門必須提升對外資的監管能力和水平，確保開放程度與監管能力相匹配。

中國進出口銀行董事長胡曉煉昨日在小組討論會上稱，從去年全年来看，金融風險得到了有效的管控，但仍然有不少隱患，未來應當建立有效阻斷機制，防止金融風險交叉傳染。此外，要繼續在體制機制方面深化改革，監管部門應當加強對金融機構的容忍度，發揮價格作用，讓價格覆蓋風險。

對於尚未發展成熟的中國市場，構建現代金融體系，健全金融監管，防範金融重大風險依舊任重道遠。 香港商報記者 黃鶯

郭樹清：中國沒有操縱匯率

【香港商報訊】中國人民銀行黨委書記、中國銀行保險監督管理委員會主席郭樹清昨在北京表示，中國一直在維護人民幣匯率穩定，沒有把匯率作為一個貿易競爭的工具。中國沒有匯率的操縱。

昨日，全國兩會「部長通道」在十三屆全國人大二次會議閉幕後再次開放。郭樹清回應媒體提問時談到，最近中美雙邊貿易談判有6個方面取得了實質性突破，包括技術轉移、知識產權保護、非關稅壁壘、農業、服務業、匯率。其中，服務業和匯率與金融關係很大，進展是實質性的，中國「還會進一步擴大開放，這是毫無疑問的。」

他指，在金融領域開放上，中美雙邊是完全能達成一致的，雖然現在可能還有一些小的分歧，但問題不是太大。他說，改革開放40年以來，中共十八大以來，中國是主動開放的，這是中國金融發展的需要，是中國經濟發展的需要。中美雙方在金融業方面，無論是銀行、保險還是證券，實際上雙方過去的交流交往非常多。他指，過去存在一些誤解，誤解是完全可以消除的。比如美國政府一些官員，包括美國總統特朗普指責中國操縱匯率、推動人民幣貶值來獲得競爭優勢，「這是沒有的事情。」

「我們一直在維護人民幣匯率穩定，我們沒有把匯率作為一個貿易競爭的工具，讓它貶值去贏得競

爭優勢，這是美國財政部的定義，按照這個定義，中國沒有匯率的操縱。」郭樹清表示，這個問題一解釋，大家都會明白，接下來的談判達成共識是比較容易的。

提醒老百姓看好「錢袋子」

針對對金融創新、科技創新的旗號非法集資、非法融資等問題，郭樹清提醒老百姓看好「錢袋

子」，表示「必須提高警惕，不能亂投資，不能亂參加集資，更不能借錢去投資」。

郭樹清談到，國家高度重視金融支持民營企業發展，正在大力推進落實支持小微企業解決融資難、融資貴的問題。他說，今年會採取更多措施支持民營企業和小微企業發展，「政府工作報告提到，今年要求大銀行對小微企業貸款增長30%以上，相信我們可以做到。」



銀保監主席郭樹清表示，中國一直在維護人民幣匯率穩定。



交通運輸部部長李小鵬說，兩年內基本實現取消全國高速公路省界收費站的目標。



工業和信息化部部長苗圩承諾，要加大對民營企業、中小企業欠款的清欠力度。

李彥宏：技術紅利正來臨

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：在昨日舉行的全國政協經濟界別小組討論會議上，百度董事長李彥宏在會議上發言表示，在聽完政府工作報告後，與其他政協委員感觸最大的不同是，感受到了「危機感和緊迫感」，報告最後提到「當今世界面臨百年未有之大變局」，而中國政府還是取得來之不易的成績。

李彥宏在會上表示，中國在GDP逐級遞減的情況下，自2015年以來新增就業卻在逐年上升，這實屬不易。而政府工作報告中提到的眾多內容，都增加了民營企業的信心，如減稅降費。

李彥宏稱，當前主要的機會來自技術創新而非互聯網本身，尤其是人工智慧技術。隨着互聯網產業的發展，線民的數量增速逐年下降，主流互聯網公司的利潤率都是下降的，互聯網行業中的人口紅利沒有了，但技術紅利正在來臨。事實上，平均每個人每天大概花4到5個小時上網，在ToC領域以後很有可能是一個「零和遊戲」，而未來10到15年，會有更多ToB的機會出現。

人工智慧時代的到來，給醫療領域帶來了良好的發展機會。李彥宏表示，如電子病歷包含豐富的臨床資料和經驗，有助於醫學科技進步和診療水平的提高。

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：今年政府工作報告提出很多惠民惠企政策，政策力度之大超出預期。為避免「放空炮」及落實不到位，政府工作報告起草組負責人、國務院研究室主任黃守宏透露，相關配套的可操作性措施預計很快出爐。

今年政府工作報告提出許多減費降稅措施，尤其重點提出增值稅改革方案，將製造業等行業稅率從16%降至13%，交通運輸、建築業等行業的稅率從10%降至9%。黃守宏昨於國新辦發布會表示，降幅最大的製造業實際上調幅度達到了20%以上，力度非常大。根據去年資料，以製造業為主的16%增值稅一檔，對整個國家增值稅的貢獻約60%。按此測算，這次減稅80%以上的規模都體現在對製造業等實體經濟的減稅上。「經過這次減稅，大體上來說，我們企業的稅負可能在國際上處

在一個中等水平。」

「今年報告在減稅降費、簡政放權、改善民生等方面出台了很有力度的重大舉措，有些人擔心落不到實處。對於各級政府來講，如何說到做到、不放空炮，這是一個考驗。」黃守宏坦言，「近些年很多政策貫徹落實不理想，令市場和民衆不滿意，有人說，上面黨中央、國務院的政策好，下面的『歪嘴和尚』把『經』給唸歪了。因此這次報告在減稅降費後還專門提到要確保減稅降費落實到位。」

他透露，在起草報告過程中，有關部門已在同步研究怎麼抓落實。報告經人代會批准後，國務院會很快分解落實報告各項任務。「過去我們有些政策之所以落實不了，還有一個原因，就是這些政策措施過於抽象、操作性差，也缺少配套的政策措施，導致難以落地。今年要及時出台相關政策的配套措施。」

黃守宏：減稅降費措施很快出台

就業優先首置宏觀政策層

針對今年降低GDP增速預期目標並設定區間值的方式，黃守宏解釋，今年中國經濟發展面臨的不穩定不確定因素很多，有的變化和風險挑戰目前也難以預料，經濟增速等指標在季度、月度之間可能會出現一定的波動，應該增加預期目標的彈性。他介紹，通過測算，6%至6.5%的預期目標符合全面建成小康社會要求，今明兩年GDP增速只要保持6.2%左右，就可以實現到2020年比2010年翻一番的目標。

今年報告提出就業優先政策，並第一次將其置於宏觀政策層面，與財政政策、貨幣政策並列。黃守宏認為，這體現的不僅是要強化已有的就業促進政策，而且要把就業的問題置於經濟社會發展全域的高度來審視和推動。這就要求大力支持就業容量大的小微企業和部分勞動密集型產業發展。